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前进区农村饮水安全问题专项清查整改

工作方案

为深入贯彻习近平总书记对民生领域存在问题作出的重要批示精神，按照省委、市委农办工作精神，着力解决当前农村饮水安全工程建设和运行管理的突出问题，特制定此工作方案：

一、指导思想

围绕深入落实习近平总书记重要批示精神，进一步增强“四个意识”、做到“两个维护”，全面落实省、市工作安排部署，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育开展农村饮水安全专项清查整改落实和整治任务，对表对标、自我检视、自我反思、自查自纠，举一反三，立查立改，维护好人民群众的根本利益，确保我区农村饮水安全工程取得实效。

二、清查整改范围

对全区农村饮水安全工程建设和运行管理，开展拉网式全覆盖清查整改。完善制度管理，加强水源地保护，明确各部门职责，避免权责交叉、真空现象。

三、清查整改重点

按照黑龙江省水利厅《黑龙江省农村饮水安全问题专项清查整改工作方案》要求，从工程建设、水质保障、水源地建设和保护、运行管理四个方面重点清查整改12类问题开展自查。重点整改如下问题：

1、水质检测频率不高。水质检测不到位，水处理设施未完善，无消毒设施，应净化消毒处理未处理，水体中各别元素含量超标。

2、管水员工作流程不标准。管水员培训不到位，操作流程不规范，未取得健康证上岗。

3、水源地建设保护不到位。集中供水工程无围栏或围栏损坏，无标示牌，围栏大门、井房不上锁等；水源地保护范围内有排污口、厕所、牲畜圈舍、垃圾堆等污染源；水厂、井房内部卫生差，管理保护制度及供水操作规程未制定上墙。

4、落实“三个责任”不到位。未落实地方人民政府的主体责任、主管部门的行业监管责任、供水单位的运行管理责任等“三个责任”，或已落实未在媒体公示。

5、未建立“三项制度”。未建立健全区级农村饮水安全运行管理机构、出台运行管理办法、落实运行管理经费等“三项制度”。运行养护经费不足。

四、清查整改目标

（一）抓好水质检测，确保用水安全。要对农村供水管理制度建设、工作责任落实情况进行自查自纠，发现问题及时整改。加强对饮用水的检测检验，确保取水、生产、供应各环节的安全，防止因水质污染或微量元素、微生物超标而导致疾病的发生。在夏季高温季节，要增加检测频次，保障供水水质质量，确保农村居民用水安全。

（二）水源地保护符合相关要求。加强对水源地周边环境巡查，确保水源地周边30米范围内无排污口、厕所、牲畜圈舍、垃圾堆等污染源，设置水源地警示牌、隔离网，确保水源地水质安全。完善水源污染事故处理应急预案，成立应急抢险队伍，及时处置各类突发事件。加强工业固废和危险废物管理，依法查处向饮用水源地倾倒工业固废、危险废物和生活垃圾的违法行为。

（三）全面落实“三个责任”和“三项制度”。即落实农村饮水安全管理地方人民政府的主体责任、水行政主管等部门的行业监管责任、供水单位的运行管理责任，建立健全区级农村饮水安全运行管理机构，出台运行管理办法，落实运行管理经费，全面保障农村饮水安全。

五、工作要求

（一）加强领导，落实监管责任。成立以区政府区长为组长，区委副书记和区政府分管副区长为副组长，区水务局、区卫生健康局、区城管局、区建设局、南岗村等相关部门的主要负责人为成员的“农村饮水安全工作领导小组”，办公室设在区农业局。定期召开成员单位的工作会议，加大协调力度，与南岗村签订农村饮水安全目标建设责任书，明确责任，落实任务。同时加强水源地管理，定期勘测水质，确保村民饮水安全。

（二）加强监管，强化水源地管理技术指导。要按照属地管理的原则，拉网式清查，摸清底数，挂图作战，对辖区内农村生活饮用水水源地进行全面监督与指导。同时，加强生活饮用水相关卫生知识的宣传，强化生活饮用水卫生安全防范意识，增强责任部门保障生活饮用水卫生安全的责任感，加大对消毒设施和供水设施的投入，定期检测水质，确保饮水安全。

（三）建立长效机制，确保整改措施坚实有力。规范供水工程运行管理，强化水质净化和消毒措施，加强关键岗位人员的技术培训，提高管水人员的管理水平和专业技能，为安全供水提供保障。区政府要主动筹措，迅速落实整改过程中所需资金。要明确整改责任人，明确整改措施，明确整改时限，加强清查整改工作的督促检查，确保整改措施真落实、见实效。

附 前进区农村饮水安全工作领导小组成员名单及职责

前进区农村饮水安全工作领导小组

组    长：区政府区长
副 组 长：区委副书记

区政府分管副区长
成员单位：区水务局

区卫生健康局

区城市管理综合执法局

区住房和城乡建设局

南岗村

领导小组下设办公室，办公室设在区水务局，办公室主任由区水务局局长兼任。

区水务局：负责编制农村饮水安全工作实施方案；会同成员部门对农村饮水安全工程进行检查验收；负责指导各管护主体进行建后服务体系的建设、监督管理工作；会同环保部门负责农村分散式饮水安全工程水源地保护范围的划定。负责农业源污染防治的监督管理工作，切实保护好饮用水源，防止对饮用水源的污染。

区卫生健康局：负责农村饮水安全水质定期检测和监测网络建设；负责农村饮水工程水质监测并向县水务等相关部门抄送检测结果，项目水质改善技术指导和监督；负责项目选址、审查；负责项目竣工验收。

区城市管理综合执法局：负责审批农村饮水安全工程的环境影响评价；负责农村饮用水水源保护工作；会同水务部门负责农村集中式饮水安全工程水源地保护范围的划定。

区住房和城乡建设局：负责项目选址意见审批。负责保障农村饮水安全工程建设和应急抢险等工作期间的物资输送。

南岗村：负责协调做好饮水安全的宣传工作。负责协调农村饮水工程建设与管护工作。负责协助有关部门妥善处置因供水应急抢险引发的群体性治安事件；负责保障供水应急抢险行动的道路通行。
