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自学生餐食品安全监管专项整治行动开展以来，我局按照省、市局工作方针要求，成立行动专班，对辖区内获证配餐企业、校园食堂、校外托管机构、校园周边食品经营单位等相关重点领域实施全面摸排整治工作，现将工作情况汇报如下：
1、 配餐监管工作
（1） 基本情况
目前，辖区内获证配餐企业3家，在产在营2家，其中唯有黑龙江省士水餐饮管理有限公司承接学生餐供餐工作，日均承载量一万三千份左右，并通过了食品安全管理体系认证。
（2） 开展情况
一是深化结合“食品安全两个责任”工作要求，督促配餐企业落实企业主体责任，建立“日管控、周排查、月调度”、“食品安全总监、食品安全员工作职责”等机制，配备食品安全总监、安全员，强化自查，查摆风险隐患；二是强化日常监督检查，建立本级集体用餐配送单位监督检查计划，开展全覆盖全项目检查，检查频率2次/周，并建立问题台账，实行销号管理。
（3） 存在问题
自开学季以来共发现问题3项，均已整改完毕，根据问题类型归集来看，造成问题的主要原因为企业缺乏人员管理而导致的在加工、分餐、留样等重要环节存在操作不规范的行为。
2、 校园及周边监管工作
（一）基本情况
目前，辖区内获证校园食堂8家，其中4家为高校食堂，幼儿园32家、校外托管机构（小餐桌）18家、校园周边食品经营者308家。
（二）开展情况
一是按照“五个一”（即一个问题、一名领导、一个班子、一套方案、一抓到底）的工作要求，狠抓落实，按照责任分工建立项目台帐，以台帐为目标、采取整治一个、交帐一个、结帐一个的方式，实行学校及周边环境目标管理；二是继续完善联席会议制，通过定期召开联席会，对各职能部门工作进展情况集中进行调度，对久拖不决的老大难问题，统一思想，协调行动；三是实行执法即时联动制，当有关部门单独执法有困难时，要主动与相关部门联系，请求联合行动，各部门主动配合，不推诿扯皮，确保行动实效；四是建立严格的责任追究制，对工作不负责、落实不到位的要坚决追究有关单位领导和责任人的责任，对于整治后又出现反复、久治不愈的问题，师生反映强烈的问题要实行挂牌重点督办、限期整改；五是为“两责”包保干部提供执法支持，配合完成每季度督导检查工作，针对包保督导工作中发现的问题及时对接处置，将处置情况反馈给各级包保干部。
（三）成效及问题
1、工作成效。一是通过春季校园专项检查和风险等级分级管理年度检查任务，对366家校园及周边市场主体完成检查工作，检查覆盖率100%，发现问题单位26家，发现问题28项，完成整改率100%，其中下达责令整改3起，校园周边小经营获得核准证率达到100%，被依法取缔的小经营未发现再经营迹象；二是相关市场主体“两个责任”督导工作稳步推进，一季度督导检查完成率100%，二季度督导检查完成率90%，共计对接并完成问题处置11项，处置率100%。
2、存在主要问题。一是人员管理不到位，个别主体垃圾倾倒不及时、货物杂乱堆积，致使环境卫生较差；二是人员健康管理欠缺，存在健康证过期未及时补办的现象；三是小经营主体员工多数只有经营者一人，且老龄化严重，在落实企业主体责任“日管控、周排查、月调度”等制度上往往存在滞后性。
三、案件查办情况
年初至今，共查办校园食品安全案件2起，结案1起，办理中1起，共计罚没8000元，涉事主体均为食品小经营，涉及问题为无证经营和进货台账不齐全。
四、下步计划
（一）强化帮扶引导
督促企业加强管理，完善相关制度，加强人员培训，加速推进落实企业主体责任常态化开展，切实有效实现自查自纠，提高履责意识，同时帮扶特色食品生产企业推动技术革新，实现安全化、特色化生产，擦亮企业名片。
（二）强化监管执法
本局将结合现有实际情况，统筹调配监管力量，通过交叉互检等方式全力保障辖区内校园及周边食品安全各项监管任务顺利开展，同时加强食品安全监管各环节业务培训，提高执法人员专业化能力，实现全链条监管，严厉打击违法犯罪行为，提高食品经营者的食品安全意识和合法经营的理念，为学校师生及周边住户饮食安全保驾护航。
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